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Chancen und Herausforderungen der 
Steuerreform 2019. 

Wie können Sie davon profitieren?

MLaw Rebecca Wyniger
Rechtsanwältin und dipl. Steuerexpertin
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USR 3 SV 17 STAF
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1. Übersicht Änderungen ab 1. Januar 2020

Unternehmen

• Abschaffung Steuerprivilegien Statusgesellschaften

• Patentbox

• Forschungs- und Entwicklungsaufwand

• Abzug für Eigenfinanzierung

• Aufdeckung stiller Reserven bei Zuzug

Aktionäre

• Änderungen bei der Dividendenbesteuerung

• Kapitaleinlageprinzip

• Transponierung

Finanzpolitische Massnahmen

• Anteil der Kantone an der Bundessteuer / Gemeindeklausel

• Anpassung Finanzausgleich

AHV

• Finanzierung der AHV
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2. Statusgesellschaften

• Holdinggesellschaften

• gemischte Gesellschaften
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Holding

X AG Y AG Z AG



Seite 5

2. Statusgesellschaften

Herausforderung

• Steuerlast steigt

Chancen

• Übergangsregelungen

 Altrechtlicher Step-up

 Sondersatzlösung

Geltendmachung und Dauer
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3. Neue Steuerprivilegien: F&E-Abzug

Chance:

• Aufwand wird zu mehr als 100% zum Abzug zugelassen

 Kt. AG Zuschlag max. 50%

Definition:

• Wissenschaftliche Forschung

 Grundlagenforschung

 Anwendungsorientierte Forschung

• Wissenschaftsbasierte Innovation

 Entwicklung neuer Produkte oder Verfahren durch 

Forschung
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3. Neue Steuerprivilegien: F&E-Abzug

Berechnung Zusatzabzug:
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CHF

RG

Handelsrecht

 F&E           

PA

Ertrag

F&E Dritte

Übriger 

Aufwand

Begrenzung I

F&E        

PA       

+35%

Begrenzung I

F&E        

PA       

+35%

F&E Dritte    

80%

Begrenzung II

max. 50% 

der qual. 

F&E
F&E Dritte    

80%

F&E        

PA       

+35%

Quelle: Beilage 2 zur Botschaft 19.221, 11. Juli 2019, S. 5
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3. Neue Steuerprivilegien: F&E-Abzug

Herausforderung:

Dokumentationsaufwand => schriftliches Forschungs- und 

Entwicklungskonzept 

• Projektbeschrieb

• Zeitrahmen

• Realisationsdauer

• Zusammenstellung der voraussichtlichen Projektkosten

• Nachweis Personalaufwand
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3. Neue Steuerprivilegien: Entlastungs-
begrenzung
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Begrenzung I Begrenzung II

CHF

RG

Handelsrecht

 F&E           

PA

F&E        

PA       

+35%

Ertrag

F&E Dritte

Übriger 

Aufwand

max. 50% 

der qual. 

F&E
F&E Dritte    

80%

F&E        

PA       

+35%

F&E Dritte    

80%

Quelle: Beilage 2 zur Botschaft 19.221, 11. Juli 2019, S. 5

Stb. RG

Begrenzung III

Steuerbarer 

Reingewinn Verfallener 

F&E Abzug

F&E Abzug

möglich

Begrenzung II

max. 50% 

der qual. 

F&E
F&E Dritte    

80%

F&E        

PA       

+35%

Entlastungsbegrenzung 30% RG
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4. Änderung Dividendenbesteuerung

Bund

Erhöhung von 60% resp. 50% auf neu 70% 

Kanton AG

Systemwechsel

• bisher: Teilsatzverfahren

• neu: Teilbesteuerungsverfahren
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4. Änderung Dividendenbesteuerung
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Berechnung Steuer bisher:

Dividende: CHF   50’000

Übriges Einkommen:  CHF 100’000

1
0
0
’0

0
0

5
0
’0

0
0

150’000

1
0
0
’0

0
0

3
0
’0

0
0

130’000

60%

1
0
0
’0

0
0

5
0
’0

0
0

zum Satz 
von 150’000

zum Satz 40% 
von 150’000

TOTAL: CHF 25’924.20
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4. Änderung Dividendenbesteuerung
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Berechnung Steuer neu:

Dividende: CHF   50’000

Übriges Einkommen:  CHF 100’000

1
0
0
’0

0
0

5
0
’0

0
0

150’000

1
0
0
’0

0
0

2
5
’0

0
0

125’000

50%

1
0
0
’0

0
0

5
0
’0

0
0

150’000

1
0
0
’0

0
0

3
5
’0

0
0

135’000

70%

TOTAL: CHF 26’147.40
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Steuerbelastung bisher: CHF 25’924.20

neu: CHF 26’147.40

Mehrbelastung: CHF    223.20
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4. Änderung Dividendenbesteuerung
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Variante 1:

Dividende: CHF 50’000 

Übriges Einkommen:  CHF 50’000

Steuerbelastung bisher: CHF 13’022.30

neu: CHF 12’743.90

Ersparnis: CHF    278.40
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4. Änderung Dividendenbesteuerung
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Variante 2:

Dividende: CHF 1’000’000

Übriges Einkommen:  CHF    100’000

Steuerbelastung bisher: CHF 189’672.30

neu: CHF 218’937.20

Mehrbelastung: CHF 29’264.90
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4. Änderung Dividendenbesteuerung
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5. Ausblick

• Inkrafttreten per 1. Januar 2020

• Holdinggesellschaft: Entscheidung betr. Übergangsregelung

• Patentbox/Forschungs- und Entwicklungsabzug 

• Dividendenbesteuerung
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